

ПОЛОЖЕНИЕ УЧИТЕЛЕЙ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ В 1918-НАЧАЛЕ 1920-х гг. (НА МАТЕРИАЛАХ БЕЛАРУСИ)

Д. Д. Кунанец (МГУ имени А.А. Кулешова)

Науч. рук. *А. С. Мельникова*,

канд. ист. наук, доцент

«Мы должны привлечь к управлению государством все трудящееся население», – говорил В.И. Ленин. [1, с. 227]. Развитие системы образования являлось важной составляющей идеологии Коммунистической партии в доктрине строительства светлого будущего. Страна остро нуждалась в образованных кадрах, приток которых должны были обеспечить и сельские школы, так как большинство населения страны составляли сельские жители. Однако поднимать образовательный ценз деревни было сложно. Так, в газете «Бедняк» от 4 мая 1919 г. отмечалось бездействие отделов образования в белорусских губерниях. Отдельной критики заслужили учителя, которые не хотели преподавать по-новому, ожидая старых порядков [2, с. 4].

При этом следует отметить, что пассивность учителей в вышеобозначенный период объясняется их сложным материальным положением. После Октябрьской революции и установления советской власти оно ухудшилось даже по сравнению с дореволюционным периодом. Случались перебои в выплатах заработной платы по несколько месяцев [1, с. 228]. Учителям приходилось буквально выживать, прибегая к помощи односельчан. В деревенских жителях при этом боролись друг с другом совесть (не отдашь же за дорого человека, который будет учить тебя и твоих детей) и жадность (ведь с кем-то другим можно обменять свое добро намного более выгодно) [1, с. 231]. Государство со своей стороны еще не имело достаточно ресурсов на реализацию программы развития образования на селе и поддержку учителей [1, с. 232].

Таким образом, в период 1918 – первой половины 1920-х гг. существовали объективные сложности в развитии системы образования в сельской местности Беларуси. Одной из таких сложностей была слабая заинтересованность учителей в результатах своего труда в силу недостаточного их материального обеспечения со стороны государства, что, в свою очередь, вызывало нехватку кадрового потенциала на селе.

Литература

1. **Большаков, А. М.** Деревня: 1917–1927 / А.М. Большаков. – М. : Работник Просвещения, 1927. – 472 с.
2. Редкий. Спирт (г. Радошковичи) / Редкий // Бедняк – 1919. – 4 мая. – С. 4.